

脑中风后为什么要及时送医院，晚了就没救了？

罗 雪

成都市龙泉驿区第一人民医院 638001

【中图分类号】R743

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2023)08-082-01

脑中风，也被称为卒中，是一种严重的疾病，发病后如果不能及时得到治疗，可能会导致严重的后果甚至危及生命。那么，为什么脑中风后要及时送医院，晚了就没救了呢？本文将为您解答这个问题，并说明脑中风的发病特点与危险性，以及如何及时配合送医工作的开展。

首先，让我们了解一下脑中风的发病特点与危险性。脑中风分为两种类型：缺血性脑中风和出血性脑中风。缺血性脑中风是由于脑血管堵塞导致脑部缺血，而出血性脑中风是由于脑血管破裂导致脑部出血。无论是哪种类型，脑中风都会导致脑部的血液供应中断，造成脑细胞缺氧和死亡。脑中风的发病特点是突然发生，症状出现迅速且严重。常见的症状包括突然出现的剧烈头痛、面部、手臂或腿部一侧的麻木或无力、言语困难、视力模糊、平衡失调等。这些症状可能持续几分钟或几小时，严重的情况下可能导致昏迷或瘫痪。脑中风的危险性在于它可能导致严重的后果，如永久性的脑损伤、失语、瘫痪甚至死亡。每一分钟都是宝贵的，因为脑细胞在缺氧的情况下会迅速死亡，所以早得到治疗非常重要。

那么，如何及时配合送医工作的开展呢？以下是一些建议：

1. 立即拨打急救电话：一旦出现脑中风的症状，应立即拨打急救电话（如120），告知医务人员症状和所在位置。急救人员会尽快赶到现场，并为患者提供紧急救治。

2. 不要耽误时间：在等待急救人员到达的过程中，家人或旁人应尽量保持冷静，不要耽误时间。可以帮助患者舒适地躺下，保持呼吸道通畅，避免患者摔倒或受伤。

3. 记录症状时间：如果可能的话，家人或旁人应记录下症状出现的时间。这对医生来说是非常重要的信息，因为它可以帮助医生评估病情和制定治疗方案。

4. 不要自行驾车送医：脑中风患者的症状可能会导致意识丧失、视力模糊、平衡失调等，这会增加驾车的危险性。因此，不要自行驾车送患者去医院，而是等待急救人员的到来。

5. 配合医生的治疗：一旦到达医院，医生会进行进一步的评估和治疗。家人或旁人应配合医生的工作，提供准确的

病史和症状描述，以便医生能够做出正确的诊断和治疗。

6. 时间窗口理论：脑中风的治疗有一个重要的概念，即“时间窗口”。时间窗口是指发病后开始治疗的最佳时间段。对于缺血性脑中风，治疗的时间窗口通常是发病后的3-4.5小时内；对于出血性脑中风，时间窗口可能更短。在时间窗口内进行治疗，可以最大限度地减少脑损伤，提高治疗效果。

7. 急诊脑血管影像学检查：在急诊情况下，医生可能会进行脑血管影像学检查，如CT扫描或MRI。这些检查可以帮助医生确定脑中风的类型和范围，以便制定最合适的治疗方案。

8. 静脉溶栓治疗：对于某些缺血性脑中风患者，静脉溶栓治疗可能是一种有效的治疗方法。静脉溶栓治疗通过溶解血栓，恢复脑血流，减少脑损伤。然而，静脉溶栓治疗有一定的适应症和禁忌症，需要在专业医生的指导下进行。

9. 脑中风后的康复治疗：脑中风后的康复治疗非常重要，可以帮助患者恢复功能和提高生活质量。康复治疗包括物理疗法、语言疗法、职业疗法等，旨在帮助患者重新学习日常生活技能，恢复肌力和协调性。

10. 预防脑中风的重要性：脑中风是一种可以预防的疾病。预防脑中风的关键在于控制危险因素，如高血压、高血脂、糖尿病、吸烟和饮酒等。保持健康的生活方式，定期体检，及时治疗慢性疾病，可以降低患脑中风的风险。

11. 快速识别脑中风症状：了解脑中风的常见症状是非常重要的，以便能够迅速识别并采取行动。常见的脑中风症状包括突然出现的面部、手臂或腿部一侧的麻木、无力或瘫痪，突然出现的言语困难或理解困难，突然出现的剧烈头痛，以及突然出现的视力模糊或双重视觉等。如果自己或他人出现这些症状，应立即采取行动。

综上所述，脑中风是一种紧急且严重的疾病，及时送医院非常重要。除了快速识别脑中风症状和提高公众意识外，医疗资源和急救体系的完善、家庭和社区的支持，以及持续的康复和管理也是非常重要的。通过多方合作和努力，可以提高脑中风患者的救治率和康复率。

4. 避免与药物相互作用的食物

某些食物可能与中药产生相互作用，影响中药的疗效或增加副作用。比如，某些中药可能与柚子、柠檬等柑橘类水果相互作用，影响药物的吸收。因此，在喝中药期间，避免同时摄入可能与药物相互作用的食物。

5. 注意个人体验和反应

在忌口期间，注意观察身体对中药和饮食调整的反应。如果出现不适或不良反应，及时与医生沟通，并根据个体情况进行调整。每个人的体质和情况不同，所以个体化的调整是很关键的。

总之，喝中药的忌口是一项大事儿，它直接关系到中药治疗的效果和患者的健康安全。作为使用者，我们需要认真对待中药的忌口规定，遵循医生的指导，以确保中药的疗效和。只有正确服用中药，中药才能发挥最大的功效，让我们的身体更加健康、强壮。

(上接第81页)

中药的疗效。在服用中药期间应避免饮酒。

四、如何正确喝中药

1. 遵守医生的指导

在接受中药治疗之前，一定要咨询专业中医师或药师，了解具体的忌口要求。每个人的体质和病情都不同，只有专业人士才能给出适合个体的忌口指导。

2. 调整饮食方式

在喝中药期间，应调整饮食方式，选择清淡、易于消化的食物，增加蔬菜、水果和高纤维食物的摄入。避免过度油腻、辛辣、刺激性食物和加工食品，以免影响中药的吸收和疗效。

3. 注意药物与食物的时间间隔

有些中药需要空腹服用，而有些则需要在饭后服用。根据医生的指导，确保药物与食物的时间间隔合理，避免相互干扰。